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Druga celina Ideologija govori o razvoju ideo-
logije anarholiberala tokom perioda koji je bio 
predmet proučavanja. Tokom ovog procesa jugo-
slovenski anarholiberali su zapravo prihvatali ideje 
Nove levice i Nove desnice koje su se u to vreme ra-
zvijale na Zapadu, što je predstavljalo jedan od 
ključnih  uzroka evolucije njihovih ideja. Važan fak-
tor bilo je i uspostavljanje kontakata sa neoliberal-
nim pokretima koji su se u Zapadnoj Evropi i SAD 
razvijali posle studentskih pobuna 1968. i 1969. 
godine. Najvažnija spona između jugoslovenskih 
anarholiberala i ideologa Nove levice i Nove desni-
ce bila je antiautoritarnost. Polovinom osamdesetih 
godina XX veka anarholiberali napuštaju ideju ob-
nove socijalističkog poretka i prihvataju ideju ob-
nove nacionalne države zasnovane na liberalnom 
institucionalzmu, što autori ocenjuju kao ključni 
trenutak njihove ideološke transformacije. 

Studija dr Bojana Dimitrijevića i dr Luke Fili-
povića donosi nove perspektive u proučavanju 
jednog važnog istorijskog perioda koji je do sada 
bio nedovoljno istražen u istoriografiji. Građa Slu-
žbe državne bezbednosti korišćena u ovoj studiji 
osvetljava percepciju vladajuće elite u odnosu na 
ovaj neformalni pokret, oličen u kritičkoj inteli-
genciji. Stoga će ova studija biti od značajna za bu-
duća istraživanja istoričara zainteresovanih za 
proučavaju opozicionog delovanja u uslovima vi-
šedecenijskog monopola Saveza komunista Jugo-
slavije, ali i za sociologe koji se bave ideološkim 
pozicijama jugoslovenskih opozicionih pokreta. 

 
Miloš Jovanović   

 
Љубинка Шкодрић, ЖЕНЕ ГОЛОГ ОТОКА 
(КАЖЊЕНИЦЕ ЗБОГ ИНФОРМБИРОА У 
ЈУГОСЛАВИЈИ), Београд, Vukotić media, 2025, 
367. 

 
Sukob Jugoslavije sa Informbiroom (IB) i 

brojne promene koje je prouzrokovao na unutra-
šnjem planu i u spoljnoj politici jugoslovenske 
države česte su teme istraživanja na postjugoslo-
venskom prostoru. U poslednje dve decenije, na-
kon što su fondovi Službe državne bezbednosti 
postali dostupni istraživačima, beleži se porast 
broja radova koji problematizuju pitanja otpora 
ibeovaca jugoslovenskim vlastima i represije si-
stema prema onima čija su uverenja odudarala 
od zvanične partijske linije. Najnovija knjiga dr 
Ljubinke Škodrić, više naučne saradnice Institu-
ta za savremenu istoriju, predstavlja veoma zna-
čajan doprinos istoriografiji, uprkos već brojnim 
radovima o ovom kompleksnom segmentu jugo-
slovenske prošlosti. Reč je o prvoj opsežnoj stu-

diji koja se bavi isključivo represijom prema že-
nama u periodu IB-a. Imajući u vidu višeslojni 
karakter istraživane teme, ova monografija pred-
stavlja važan doprinos proučavanju rodne istori-
je socijalističke epohe, zatim politike Komuni-
stičke partije Jugoslavije (KPJ) u jednoj specifič-
noj fazi njenog delovanja, kao i istorije političke 
represije. 

Knjiga je zasnovana na analizi obimne ar-
hivske građe, kao i na korišćenju objavljenih 
izvora, memoara, štampe, internet-izvora i rele-
vantne literature. Od neobjavljene arhivske gra-
đe dr Škodrić koristila je fondove četiri državna 
arhiva (Srbije, Hrvatske, Slovenije i Bosne i 
Hercegovine), kao i izvore pohranjene u Arhivu 
Jugoslavije i Istorijskom arhivu Beograda. 
Uglavnom je reč o građi nastaloj radom partij-
skih organa i Službe državne bezbednosti. U ra-
du je korišćena i objavljena građa Državnog ar-
hiva Republike Severne Makedonije koja se od-
nosi na delovanje Uprave državne bezbednosti 
(UDB). Od posebnog značaja je zbirka dokume-
nata Bezbednosno-informativne agencije koja 
se čuva u Državnom arhivu Srbije, a u kojoj se 
nalaze elaborati o aktivnosti ibeovaca, podaci o 
kažnjenima i spiskovi zatvorenika.  

Monografija se sastoji iz predgovora, tri po-
glavlja podeljena na uže tematske celine i za-
ključka. Radi bolje ilustracije, knjiga je obogaće-
na fotografijama i tabelama koje doprinose jasni-
jem razumevanju statističkih podataka. U pred-
govoru je dat osvrt na problematiku proučavanja 
arhivske građe nastale radom službe bezbedno-
sti u istraživanom periodu, koju karakterišu po-
vremeni tehnički nedostaci i ustaljeni obrasci 
opisa u ličnim listovima kažnjenika, što sužava 
mogućnost rekonstrukcije života u kaznenim 
ustanovama i ponašanja kažnjenika. Iz tog razlo-
ga iskazi bivših kažnjenica u vidu novinskih čla-
naka, memoara i filmova imali su veliki značaj u 
istraživačkom procesu, jer su u njima dati sadr-
žajni opisi stanja u ovim ustanovama i torture 
kroz koju su kažnjenice prolazile.  

Suština postojanja kaznenih ustanova za 
ibeovce bila je ograničavanje njihovog uticaja na 
okolinu i ideološko prevaspitavanje, odnosno 
odbacivanje ibeovskih stavova, a potom prihva-
tanje i dokazivanje posvećenosti liniji koju je za-
stupala KPJ. Monografija je strukturisana tako 
da se kroz tri poglavlja knjige prati čitav proces 
kroz koji su ibeovke prolazile, od prvih reakcija 
na sukob s IB-om i pružanja otpora, preko hap-
šenja i sprovođenje  istrage, do procesa preva-
spitanja i dugoročnih posledica torture. Autorka 
u knjizi navodi i sudbine različitih ibeovki, 
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uglavnom onih uticajnijih, ukazujući na to da se 
iza brojeva kriju teška životna iskušenja kažnje-
nica i njihovih porodica, koje su bile „obeleže-
ne“ od strane sistema decenijama nakon zavr-
šetka sukoba. 

Prvo poglavlje, Rađanje izdajnica, sastoji se 
od dve tematske celine, od kojih je u uvodnoj, 
pod naslovom Šok, kolebanje, sukob, izložen 
pregled događaja unutar partijske organizacije 
od prvih naznaka raskola sa Sovjetskim Save-
zom, odnosno slučajeva Andrije Hebranga i Sre-
tena Žujovića. U ovom delu autorka posebnu pa-
žnju posvećuje  prvim reakcijama pojedinaca ko-
je su odstupale od linije KPJ, kao i ženama koje 
su označavane kao sumnjivi elementi. Prvobitni 
šok naveo je članove Partije da počnu da preispi-
tuju svoja dotadašnja uverenja o Staljinovoj ne-
pogrešivosti i vernosti prvoj zemlji socijalizma, 
koja su kod mnogih jugoslovenskih komunista 
bila izgrađivana još tokom dvadesetih i tridesetih 
godina XX veka, počnu da preispituju, što je do-
vodilo do dubokih unutrašnjih dilema. 

Ibeovci su predstavljali raznorodnu društve-
nu grupu čiji su se pripadnici razlikovali po mo-
tivima, oblicima otpora, vrste kazne i ponašanju 
tokom izdržavanja kazne. Dr Škodrić analizira 
različite pojave i radnje zbog kojih su kažnjenice 
hapšene, poput javno izrečenih komentara i vi-
ceva, kritika društvenog i ekonomskog sistema, 
loših  radnih rezultata, ali i ozbiljnih prestupa, u 
koje su spadali deljenje propagandnog materija-
la, formiranje ilegalnih organizacija, jatakovanje 
i špijunaža. 

U završnom delu prvog poglavlja, koji nosi 
naziv Od nesporazuma do ponora, autorka se 
bavi tokom istrage i različitim držanjima žena to-
kom ispitivanja. U ovom delu dat je statistički 
pregled uhapšenica prema kriterijumima poput 
nacionalne pripadnosti, starosne strukture i pro-
fesije. Istraživanje pokazuje da je proces istrage 
ibeovaca i ibeovki u velikoj meri bio sličan, naro-
čito u godinama kada je represija dostigla svoj 
vrhunac. 

Po okončanju istrage, ukoliko bi se utvrdila 
krivica, ibeovkama je izricana administrativna ili 
sudska kazna, u zavisnosti od prirode izvršenog 
dela. Izdržavanje kazne predstavlja fazu koja čini 
srž procesa prevaspitanja i obuhvaćena je 
drugim,  ujedno centralnim poglavljem pod na-
zivom Ženski gulag. U njemu autorka analizira 
uslove u različitim kaznenim ustanovama u koje 
su žene bile upućivane, s posebnim osvrtom na 
Sveti Grgur, Ramski rit i Stolac, a zatim i na Goli 
otok, Rajhenburg i Zabelu. Kako dokumentarni 
izvori nisu bili dovoljni za potpunu rekon-

strukciju uslova u većini tih ustanova, autorka se 
u ovom delu oslanjala i na dostupna sećanja biv-
ših logorašica, koja dopunjuju saznanja iz doku-
mentarnih izvora. Na taj način pružen je slojevit 
prikaz života u kaznenim ustanovama, s poseb-
nim akcentom na različite metode fizičke i psi-
hičke torture. 

Treći deo monografije, Zauvek odbačene, 
prevashodno se bavi pitanjem dugoročnih posle-
dica zatvaranja. Kako autorka ističe, završetak 
kazne nije podrazumevao kraj procesa prevaspi-
tavanja, već se on nastavljao i nakon izlaska iz 
zatvora, uz stalan nadzor bivših kažnjenica. Po-
seban osvrt dat je i na posledice koje su se odra-
žavale na lične planove žena, tj. na odnos prema 
deci, supruzima, prijateljima i rođacima, obra-
đen u celini Partija ili porodica. Druga i trećina 
celina završnog poglavlja, Robija na slobodi i 
Traume žena Gulaga, posvećene su problema-
tici sećanja žena koje su prošle kroz kaznene 
ustanove, rasprostranjenoj pojavi ćutanja među 
bivšim kažnjenicama i njihovom odnosu prema 
najtežem periodu života.  

U posebnoj celini sa simboličnim nazivom 
Svet obezljuđenih – i žrtve i dželati, autorka za-
ključuje da je represija prema ibeovkama imala 
negativan uticaj na proces emancipacije žena u 
posleratnom jugoslovenskom društvu, iako je 
ona bila jedan od glavnih postulata nove vlada-
juće ideologije. Prema autorkinom mišljenju, 
ibeovke predstavljaju simbol levice i spoj ideala i 
iluzija, ali pre svega simbol stradanja jedne epo-
he u kojoj je ideologija imala dominantno mesto, 
iako je njihov udeo u ukupnom broju ibeovaca 
bio mali.  

Značajnu dopunu studiji predstavlja spisak 
žena koje su kažnjene zbog IB-a, koji sadrži po-
datke o starosti, vrsti i trajanju kazne, datumu 
hapšenja i zanimanju. Ovaj spisak sa 1.080 ime-
na, predstavlja do sada najpotpuniju evidenciju 
žena kažnjenih zbog IB-a, pri čemu autorka osta-
vlja mogućnost njegove naknadne dopune zbog 
problema u vezi s evidencijom, odnosno moguć-
nosti da pojedine kažnjenice nisu bile registrova-
ne. Dosadašnja istraživanja uglavnom su proce-
njivala broj žena kažnjenih zbog IB-a na između 
800 i 900 osoba. 

Period IB-a zauzima značajno mesto u dru-
štvima bivših jugoslovenskih republika i predsta-
vlja značajan segment u formiranju kolektivnog 
pamćenja. Reč je o temi čija aktuelnost ne jenjava 
i koja je često predmet javnih rasprava, nagađanja 
i slobodnih tumačenja, ponekad korišćenih i u po-
litičke svrhe. Iz istoriografskog ugla, knjiga dr 
Škodrić predstavlja sveobuhvatno i detaljno istra-
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živanje odnosa prema ženama u kontekstu borbe 
protiv IB-a i njihovog mesta u pružanju otpora si-
stemu. Značaj ove monografije ogleda se upravo u 
analizi društvenog fenomena koji je dugo bio za-
nemarivan, budući da su ibeovke često posmatra-
ne isključivo kroz prizmu svojih muževa i rođaka, 
iako su mnoge od njih samostalno i aktivno uče-
stvovale u pružanju otpora jugoslovenskim vla-
stima. Istraživanje o ibeovkama predstavlja neza-
obilaznu studiju u budućim proučavanjima repre-
sije na jugoslovenskom prostoru posle Drugog 
svetskog rata i važnu dopunu dosadašnjih sazna-
nja o periodu jugoslovenske istorije koji je pred-
stavljao prekretnicu za čitavo društvo, a naročito 
za kažnjene i njihove porodice, koje su i dugo vre-
mena nakon sukoba sa IB-om nosile trajne posle-
dice i traume. 

 
Milan Milenković 

 
Nemanja Mitrović, DECENIJA ISKUŠENJA: JU-
GOSLOVENSKO-RUMUNSKI ODNOSI 1948–
1958,  Beograd, Institut za savremenu istoriju, 
2024, 607. 
 

Nemanja Mitrović je naučni saradnik Institu-
ta za savremenu istoriju i predstavnik mlađe gene-
racije istoričara. Oblast njegovog naučnog intere-
sovanja su istorija jugoslovensko-rumunskih od-
nosa u socijalističkom periodu i odnosi Jugoslavi-
je sa balkanskim državama tokom Hladnog rata. 
Pored toga, bavi se i istorijom leskovačkog kraja u 
XX veku, kao i istorijom sporta. 

Knjiga Decenija iskušenja: Jugoslovensko-
rumunski odnosi 1948–1958, predstavlja prera-
đen i dopunjen deo doktorske disertacije sa na-
slovom Jugoslovensko-rumunski odnosi 1954–
1968, odbranjene 2023. godine na Filozofskom 
fakultetu u Beogradu. Ujedno, reč je to naj-
boljem radu mladih autora iz oblasti srpske na-
cionalne istorije, za koji je autor dobio nagradu 
„Gavrilo Princip“. Kolega Mitrović u knjizi re-
konstruiše bilateralne odnose od 1948. do 1958. 
godine, analizirajući faktore koji su uticali na ra-
zvojni put dveju zemalja. U tu svrhu bilo je ne-
ophodno sagledavanje problema iz šireg među-
narodnog ugla, na liniji Beograd–Bukurešt–Mo-
skva. Autor je težilo donošenju novih saznanja, s 
obzirom na to da jugoslovensko-rumunski odno-
si nakon Drugog svetskog rata, nisu izazivali 
veće interesovanja u srpskoj istoriografiji. 

Knjiga je pisana na osnovu bogate izvorne 
građe iz više arhiva. U prvom redu korišćeni su: 
Diplomatski arhiv Ministarstva spoljnih poslova 
Republike Srbije, Arhiv Jugoslavije (u okviru ko-

jeg je autor pregledao građu iz čak 16 fondova), 
Vojni arhiv, Državni arhiv Srbije, Arhiv Vojvodi-
ne, Arhiv novinske agencije „Borba“. Pored neo-
bjavljenih arhivskih izvora, korišćene su domaće 
i strane zbirke dokumenata, s ciljem nadomešći-
vanja nedostatka istraživanja u Rumuniji i Rusi-
ji, zatim memoarska građa (dnevnici, memoari, 
sećanja), izuzetno bogata periodika, kao i, za ovu 
temu, i dalje oskudna relevantna literatura. 

Prateći istoriju bilateralnih odnosa dve ze-
mlje, koje su baštinile viševekovno prijateljstvo, 
a nakon Drugog svetskog rata bile okupljene u 
zajednicu pod okriljem ideologije i „moskovskog 
šinjela“, autor prikazuje sunovrat ideje monolit-
nog lagera i način na koji su interesi trećeg čini-
oca mogli da naruše viševekovne prijateljske od-
nose. Period od 1948. do 1958. godine uistinu je 
predstavljao deceniju iskušenja, izazvanu peto-
godišnjim sukobom Josipa Broza i Josifa Visari-
onoviča Džugašvilija Staljina, nakon čije smrti 
se, postepeno i s velikim oprezom, pristupilo 
otopljenju bilateralnih odnosa, sve do nove faze 
zahlađenja 1958. godine. U istoriografiji su gra-
nične godine ove monografije poznate kao datu-
mi sukoba „velikog“ i „malog“ Informbiroa.  

Sadržinu knjige, pored predgovora, zaključ-
ka, spiska izvora i literature, imenskog registra i 
spiska skraćenica, čini i osam poglavlja. Pogla-
vlja su hronološki jasno razgraničena i tematski 
bogato utemeljena. Autor svakom poglavlju daje 
podrobnu uvertiru, vrši sintezu saznanja do ko-
jih je došao i izvodi zaključke značajne za istori-
ografiju, čime je monografija uobličena hronolo-
ško-tematskim pristupom. 

Na početku knjige autor daje sliku poslerat-
nog stanja i novih početaka Jugoslavije i Rumu-
nije, kao i  uticaja Sovjetskog Saveza i ideologije, 
na zbližavanje do 1948. godine. Zaplet u vidu 
nametnutog neprijateljstva između dve susedne 
države, izazvanog voljom treće strane, detaljno je 
analiziran. Posebna pažnja posvećena je posledi-
cama sukoba po bilateralne odnose Jugoslavije i 
Rumunije. Rumunija je potpunim svrstavanjem 
uz Sovjetski Savez prekinula sve kontakte sa su-
sednom zemljom i u potpunosti saobraćaj ka Ju-
goslaviji. Granični incidenti, narušavanje vazdu-
šnog prostora, propagandni rat vođen u obe ze-
mlje, bodljikava žica, minska polja, bunkeri, 
utvrđenja i osmatračnice ostavljali su utisak da 
Drugi svetski rat još uvek nije završen. Autor se 
posebno osvrće na položaj nacionalnih manjina 
s obe strane granice, na koje se, zbog specifičnih 
okolnosti, bez izuzetka gledalo s nepoverenjem. 
Naglasak je stavljen na težak položaj jugosloven-
ske manjine u Rumuniji: život daleko od matične 


